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Herrn

ing. Thomas Schnitzer
Abgeordneter zum Tiroler Landtag
im Wege ber den Prasidenien
des Tiroler Landtages

DVR:0059463

im Hausse

Schriftliche Anfrage des Abg. ing. Thomas Schnitzer betreffend
Errichtung von zwei Kontrolibuchten im AuBerfern®

Geschaftszahi STI-LT-30/5
innsbruck. 02.12.2008

Sehr geehrter Herr Abgeordneter Ing. Schnitzer!

Nachstehend darf ich |hre Anfrage wie folgt beantworten:

Allgemeines:

Grundsétzlich wird vorangestellt, dass der LKW-Kontrollpunkt an der B 189 Tannheimer Stralle
im Zuge des Bauloses Abschnitt Gran - zur Zufriedenheit der értlichen Polizeidienststelle -
bereits errichiet wurde. in der Beantwortung der Fragen 1 - 6 von Herrn Abg. Ing. Thomas
Schnitzer wird daher ausschlielilich Bezug auf den LKW-Uberprifungsplatz an der B 187
Ehrwalder Strafle - Ehrwald/Schanz genommen.

1. Wann ist die Errichtung der beiden Kontroillbuchten konkret geplant?

Die Errichtung der Kontrolibucht an der B187 Ehrwalder Strafle kann nach Abschiuss der
Planung, erfoigter Grundeinlésung und nach Bekannigabe der Finanzansatze so rasch als
maglich beginnen,
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2. Sind fir den Haushalt 2009 die entsprechenden Geldmittel fiir die Planung, Errichtung
und den Betrieb der Kontrollbuchten sichergestelilt 7

Far den Haushait 2009 wurden entsprechende Mittel fGr die Errichtung und den Betrieb
angemeldet. Diese Mittel sind infolge der noch fehlenden Genehmigung des Landtages aber
noch nicht sichergestellt.

3. Wo ist die genaue Ortlichkeit und Lage der beiden geplanten Kontrolibuchten ?

Die Kontrollbucht an der B 187 Ehrwalder Stralle ist bei Straflenkilometer 7,20 in Fahrtrichtung
Ehrwald vorgesehen. Die Lage und die erste Planung wurden mit dem Bezirkskommandanten
Egon Lorenz bereits besprochen.

4. Sind die geplanten Kontrolibuchten in beide Fahrtrichtungen nutzbar 7
Wenn nein, warum nicht ?

Die geplante Kontrollbucht ist regulér nicht in beiden Fahrtrichtungen zu nutzen. Die Vorgabe an
das BBA Reutte war sindeutig - den einreisenden LKW- bzw. Schwerverkehr zu kontrollieren.
ZurGck zu weisende LKWs missen die nahe gelegene Tankstelle nutzen, um Richtung
Deutschland fahren zu konnen. Allenfalls kann jedoch gegeniber der zuvor erwahnten
Tankstelle eine LKW-Anhaltung mit Kontrolle erfoigen, da das so genannte Linzgiesederareal
derzeit noch nicht verbaut ist.

5. Ist eine Grundbeschaffung fiir die Kontrollbuchten notwendig und gibt es dazu hereits
die entsprechenden  Abldsungsverhandlungen oder ist Eigengrund der
l.andesstraflenverwaltung vorhanden 7

Eine Grundbeschaffung im Ausmal von ca. 700 m? ist erforderiich. Mit dem Grundeigentimer -
Agrargemeinschaft Ehrwald Unierdorf - wurde bereits Kontakt aufgenommen. Seitens des BBA
Reutte ist gepiant, das vorliegende Projekt bei der zustdndigen Behdrde einzureichen und im
Zuge des Lokalaugenscheins die Grundeinldsungsverhandlung vorzunehmen.

6. Sind bereits entsprechende Planungsauftrige zum Zwecke der Errichtung der beiden
Kontrolibuchten an private Planungsbiiros oder das Baubezirksamt Reutte erteilt
worden ? Wenn nein, wann werden diese erteilt 7

Fir das Baubezirksamt Reutte ist in derartigen Falien kein Planungsauftrag erforderlich . Nach
meinem Besuch im AuRerfern am 23.09.2008 hat sich das BBA Reutte im Sinne einer guten
Zusammenarbeit mit der Palizei bereit erklart, die Planung zu Ubernehmen. Am 20.10.2008 fand
im Beisein des Bezirkskommandanten und dem Obmann der Agrargemeinschaft Ehrwald

Unterdorf ein Lokalaugenschein statt.
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7. Sind die Polizeidienstsiellen im Bezirk Reutte personeil in der Lage und entsprechend
ausgestattet bzw. um wie viele Planstellen werden die zustandigen Dienststellen
erweitert, um neben den Ublichen anfallenden Dienstverrichtungen sowie dem Einsatz
an der Kontrollstelle Musau auch die beiden Kontrollbuchten bedienen zu k6nnen ?

Auf dem Verkehrskontrollplatz in Musau - und das ist der zentrale Punkt flr die Kontrolle des
Transitverkehrs - finden regelmafig Schwerverkehrskontrolien durch die Pl Vils, den
Bezirksverkehrsdienst und die Landesverkehrsabteilung statt. Das KontrollausmaR (ca. 100
Stunden pro Monat) wurde mit dem Amt der Tiroler Landesregierung abgesprochen.

An dieser Stelle ist festzuhalten, dass sich der Kontrollbetrieb an einer Kontrollstelle {wie zB an
der B 179 in Musau, an der B 180 in Nauders, an der A 12 in Kund! oder Radfeid) von jenem an
einer Kontrollbucht fir die Anhaltung und Uberprifung von Fahrzeugen grundsatzlich
unterscheidet (wie zB an der B 199 in Gran-Haldensee bereits verwirklicht oder an der B 187 in
Ehrwald/Schanz beabsichtigt). Wahrend auf Verkehrskontrollplétzen regelméfig polizeiliche
Kontrotlen (insbes. auch den Schwerverkehr betreffend) durchgeflhrt werden, dienen die
Konfrolibuchten in erster Linie dazu, die im Routinedienst der Polizei vorgesehenen Kontrollen
auf gesicherten Platzen durchflhren zu kénnen. Ohne entsprechende Kontroliflachen kdnnen an
sich im Regeldienst mogliche Kontrollen unter Umstanden nur sehr schwer, nur unter erheblicher
Gefahr fUr die Beamten und die Verkehrsieilnehmer oder - wie das speziell bei Fahrzeugen mit
grofRer Langsabmessung (Busse, LKW, LKW+Anhénger, Sattel-Kfz) der Fall ist - Gberhaupt nicht
vorgenommen werden. So ist zB derzeit die Kontrolle von Schwerfahrzeugen auf der B 187
aufgrund der fehlenden Infrastrukiur so gut wie unmogiich.

Die Kontroliflachen in Ehrwald/Schanz (B 187) und Gran-Haldensee (B 199) kénnen sowohl von
den &rilich zustandigen Polizeiinspektionen Lermoos und Grdn, von den Beamten des
Bezirksverkehrsdienstes oder den Beamten der Landesverkehrsabteilung im Rahmen ihres
routinemafRigen  Streifendienstes  fir  Kontrolitatigkeiten  genltzt  werden. Eine
Plansteilenzuweisung aufgrund der Errichtung der beiden Kontrollbuchten ist nicht beabsichtigt.

8. An welcher Haufigkeit bzw. an welchen Kontroli-Rhythmus pro Woche ist von
zustandiger Seite gedacht, oder welches Kontrollintervall wird vorgeschiagen ?

Ein bestimmter Kontrolirhythmus fir die beiden Kontrollflachen in Ehrwald/Schanz bzw, Gran-
Haldensee ist nicht vorgesehen. Je nach Aufgabensteilung im Verkehrsdienst (vgl. zB
Unfallsituation Motorradverkehr im Sommer, Alkoholunfélle, Geschwindigkeitsunfalie) und unter
Beriicksichtigung  des  sonstigen  sicherheits- und  kriminalpolizeilichen  Bedarfs
(Eigentumskriminalitat) werden die Kontrollbuchten von den  Streifendiensten  zur
Fahrzeugkontrolie gentizt werden. Erstmals wird es mit Fertigstellung der Kontrollbuchten dann
auch méglich sein, Schwerfahrzeuge entsprechend anzuhalten und zu kontrollieren. Aus
einsatztaktischen Uberlegungen werden auch einzelne abgestimmte Aktionen stattfinden (zB
gleichzeitige Kontroilen in Musau und Ehrwald/Schanz).

Mit freundlichen Grifien
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